Correction concert en sous sol



1. Accord des instruments.

Avant le concert, les musiciens doivent « accorder » leurs instruments. Pour cela, ils utilisent un
diapason qui emet la note « La3 ». Chacun joue cette note sur son instrument, la compare a
celle émise par le diapason et procéde aux réglages permettant d’obtenir une note de méme
hauteur.

En utilisant les enregistrements des differents sons produits et leurs spectres, répondre aux
questions suivantes :

1.1. Quelle est la fréquence f de vibration du son émis par le diapason ?
1.2. Les trois musiciens jouent-ils une note de méme hauteur ? Justifier.

1.1. (0,75 pt) Fréquence f de vibration du son émis par le diapason :
Sur le document 2, on mesure la période de la tension.
Pour une meilleure précision, on mesure plusieurs périodes.
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Document 4 : Enregistrement et specire du son emis par |a flute
T Document 3 : Enregistrement et spectre du son emis par le pano.
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1.2. (0,75 pt) |l faut déterminer la fréquence du son émis par chaque instrument.
L'analyse spectrale donne la fréquence du fondamental qui caractérise la hauteur du son :
- pour le piano, la fréquence du fondamental vaut environ 0,4 kHz,

- pour la flGte, on lit environ 0,8 kHz,

- pour la guitare, on lit environ 0,4 kHz.

La flGite ne joue pas une note de méme hauteur que les autres instruments.
|




2. La piéce du sous-sol est-elle une bonne salle de concert ?

Le concert a lieu dans une salle au sous-sol d'une maison. La salle a une forme
parallélépipédique, de longueur L = 10,0 m, de largeur | = 5,0 m et de hauteur h = 3,0 m.

Cette salle, vide et sans vitrage, posséde une porte en bois de surface Spis = 3,0 m>.
Le sol, les murs et les plafonds sont en béton d’'une surface totale : Speton = 187 m?.

2.1. Quels sont les phenoménes physiques qui interviennent au cours de la propagation
du son dans une salle ? En citer au moins trois.

2.2. Quelle est l'unité du coefficient de valeur 0,16 dans la formule de Sabine
(document 7) ?

2.1. (0,75 pt) Trois phénomenes physiques interviennent au cours de la propagation du son dans
une salle : réflexion, absorption (atténuation), diffraction (par I'ouverture de la porte...).

2.2. (0,5 pt) Formule de Sabine : Tg = @ soit 0,16 = T XA

., sxXm?° . , . 1
En remplacant les grandeurs par leurs unités, on a — , donc le coefficient s’exprime en s.m.
m



IRt LR LR

.y -

2.3. En l'absence de spectateurs, la piéce du sous-sol est-elle une bonne salle de
concert ? Justifier.

2.4. On souhaite obtenir une durée de réverbération égale a 2,0 s. Pour cela, on dispose
sur les murs des panneaux absorbants verticaux de coefficient d’absorption
acoustique dpanneas = 0,50.

Quelle surface de panneau faut-il utiliser pour satisfaire la nouvelle durée de
réverbération T ?

2.3. (1 pt) Le document 6 nous apprend qu'une bonne salle de concert présente une durée de
réverbérationde 1,0sa25s.

Calculons la durée de réverbération du sous-sol : Tgr = @ avec A= > (axS))
Te = 0.16xV _ 0.16xL .1.h
I':::ll'Ehétcun 'SElétDn + ImEu::uiE'.'SE!n:uis ﬂEétnn'SEémn T ImEn::uis 'SBDiS
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R = =10s

~ 0.010x187+0.15%3.0
(0,25 pt) La durée de réverbération est trop longue, les notes successives vont se chevaucher et
I'ensemble sera inintelligible.



2.4. (1 pt) La surface du béton sera réduite par la pose de panneaux

, elle vaudra Sgeton — Spranneau
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(0.50-0.010)
Il faut installer environ 20 m* de panneaux absorbants.



